

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată în 1868 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Două trădători ai poporului la conducerea averescanismului

— Aşa zisul partid averescan s'a exclus singur din rândul partidelor de guvernământ —

Trădarea averescanilor la constituirea primărilor Capitalei a produs indignarea generală în ţară.

Un partid politic nu poate face astfel de acte fără să nu-şi pună singur crucea.

Aleşi, ca pretutindeni în ţară, pe listele opoziţiei democratice — averescanii trădează pe alegătorii cari le-au dat votul, înţelegându-se cu liberalii.

Ori câtă scădere este astăzi în viaţa politică, gestul murdar al partidului d-lui Averescu va rămâne ca o ruşine publică, constituind un act cu adevărat ticălos, care pune capăt ori căror legături între partidele democratice şi această clică gata la orice.

Averescanismul moare astfel în ruşine, în dispreţul întregii ţări.

Pe noi, ardelenii, ne interesează şi din alt punct de vedere, actul de felonie al averescanilor.

Din nefericire, autorul acestui feloniu este Octavian Goga, poetul de altă dată „al pătimirii noastre”.

O ruşine nouă aruncă acest politician în viaţa publică a ţării. După ce-a trădat Ardealul, spărgând solidaritatea ardelenilor atât de necesară în vremurile de triste combinaţii politice şi meschine interese ce primează astăzi în viaţa publică a ţării — Octavian Goga s'a făcut agentul tuturor acţiunilor vrăjmaşe Ardealului, acoperindu-se cu steagul împrumutat al Ideii de luptă împotriva regionalismului.

Sub pavăza aceasta, sub pretext să vrea unificarea, Octavian Goga ajută tuturor aceluia cari voiau sărăcirea poporului din Ardeal pentru a-l putea stăpâni.

Pentru slujba de coadă de topor, de trădător al poporului din Ardeal, liberalii şi averescanii l'au răsplătit. Pentru plată şi pentru ambiţiunea lui neîndreptăţită, acest om şi-a uitat originea sa ardeleană şi s'a făcut pumnalul cu care adversarii noştri loviau în inima Ardealului.

Astăzi, slugă fără ruşine a liberalilor şi-a îndemnat propriul său partid la actul cel mai ticălos, de adevărată batjocură.

A găsit în bătrânul şi fără minte general Averescu omul

care-i seamănă — şi acesta, la îndemnul trădătorului poporului din Ardeal — şi-a trădat luptătorii de erl de pe front, sutele de mii de ţărani oştari cari au suferit toate nelegăturile dela liberali, au crezut odată în „statutul” lor Averescu ca să-l vadă astăzi între siugie liberalilor, împotriva poporului.

Goga a trădat Ardealul — Averescu a trădat poporul de oştari al vechiului regat.

Nu se socoteşte dacă trădarea lor le-a folosit ori nu — ori dacă a făcut un rău opoziţiei democratice. Nici n'au câştigat, nici n'au dat vre-o lovitură opoziţiei. S'au făcut numai de batjocură.

Dar gestul arată cine conduce astăzi aşa zisul partid al poporului, care vrea să

vină la putere cu ajutorul liberalilor. Ţara însă ştia şi dinainte cu cine avea a face. Astăzi, însă, le răspunde ou dispreţ şi scârba.

Dar un lucru bun este şi aci: rătoiala averescană, că va lua guvernul, că sunt siguri că-i chiamă Regele la putere — s'a sfârşit. Averescanii s'au exclus singuri prin trădarea lor, din rândul partidelor de guvern.

Regele nu stă de vorbă cu canalii politice, nici cu partidul condus de ele — iar ţara le dă cu piciorul şi canalilor şi „partidului” lor!...

Ipocrizia d-lui Vintilă Brătianu

D-l Vintilă Brătianu, ministrul de finanţe, a ţinut zilele trecute la Ateneul din Bucureşti o conferinţă intitulată „Pentru cel mai tineri, ce am văzut în România mică; ce văd în România Mare”.

În conferinţa sa, d-l Vintilă Brătianu s'a ocupat numai de trecutul ţării, în special de secolul 19-lea, făcând un rezumat al greutăţilor şi luptelor prin care a trecut România, până a ajuns la situaţia de azi. Ca fruntaş şi conducător al liberalilor, d-sa n'a pomenit nimic despre rolul pe care l'au jucat în aceea epocă, pentru ridicarea patriei, eroii cei mari cari nu erau liberali, şi cari aveau în vedere interesele publice, iar nu pricopseala personală, ca colectivităţi liberali. În consecinţă, d-l V. Brătianu s'a ferit să spună că la 27 Aprilie 1881, cu ocazia deschiderii parlamentului, primul ministru de atunci a citit un program în care făcând aluzie la colectivitatea lui Ion Brătianu tatăl, zicea: Trebuie ca fiecare să fie pus la locul său: hoşul la puşcărie; acei cari speculă binele public la interesul lor, în carantină; iar omul onest la lucru.

De asemenea s'a ferit să pomenască de Petre Carp, care în parlament spunea d-lui Ionel Brătianu că un om de stat trebuie să fie corect în afacerile particulare şi desinteresat în afacerile publice.

Potrivit cu titlul, lumea s'ar fi aşteptat ca în partea a doua a conferinţei sale d-l Vintilă Brătianu să descrie grava situaţie

de azi, faţă de trecut, să facă o comparaţie între trecutul de mai înainte, din România mică, şi tinerii de azi din România mare; să arate cum cel de mai înainte erau entuziaşti, alături şi conştiinţi la datoriile lor, iar cei de azi din România mare sunt descurajaţi, mai puţin alături şi mai puţin conştiinţi la datoriile lor; apoi să spună pentru ce tinerii de azi sunt inferiori celor din trecut; şi să arate mijloacele de îndreptare atât în ce priveşte mersul general al ţării cât şi morală tineretului.

D-l Vintilă Brătianu însă a trecut repede peste această parte, a doua, a conferinţei şi s'a mărginit la câteva generalităţi cu privire la condiţiile naturale ale ţării, afirmând că situaţia României Mari se prezintă sub aspectul cele mai favorabile (vezi ziarul liberal „Victorul” dela 3 c.).

Ca să stragă atenţia lumii în altă parte, d-l Vintilă Brătianu s'a făcut că nu vede criza generală şi sărăcia la cari d-sa a împins ţara în timpul celor patru ani, de când domneşte ca un tiran, timp în care a condus finanţele şi gospodăria noastră publică cum i-a plăcut şi cu rezultatele cari se văd.

D-l Vintilă Brătianu s'a ferit să arate că în România mică un leu făcea un franc de aur, pe când azi, în România mare, nu face nici două centime şi jumătate. Eri, o familie moacă şi acoperea necesariile cu două sute de lei pe lună; azi nu şi-le poate acoperi nici cu o sumă

Sâmbătă a fost după la Cameră raportul d-lui I. Th. Florescu, raportor al proiectului de lege pentru reforma electorală. Publicăm aici în rezumat unele dispoziţiuni cuprinse în expunerea d-lui I. Th. Florescu.

Repartizarea mandatelor pe ăşară şi grupări

Repartizarea mandatelor pe grupări politice şi pe ăşară se va face în modul următor:

Se dă grupării majoritare, decît a obţinut cel puţin 40% din voturi, 50% din numărul mandatelor ca bază de majoritate.

Restul de 50%, se împarte între grupările, inclusiv cea majoritară, proporţional cu procentele de voturi obţinute de fiecare din ele.

În cazul când nu s'a despartit nici o grupare majoritară, cînd nici una n'a atins procentul de 40%, mandatele se împart între toate grupările, proporţional cu procentul de voturi obţinut de fiecare din ele.

Guvernul nu poate fi atunel decât al coaliţiilor de grupări.

Calculul pe circumscripţii

Circumscripţiunile se înscriu pe liste în ordinea decrescătoare a procentelor de voturi. Se înnuţese procentele de vo-

turi ale fiecărei liste cu numărul total de mandate prevăzute prin lege pentru circumscripţia respectivă.

Produsul dat pe jumătate şi rotunjit, neglijîndu-se fracţiunea zecimală, dă numărul mandatelor de atribuit fiecărei liste.

Dacă după această operaţiune rămân încă mandate de atribuit, ele se vor da candidaţilor rămaşi la fruntea listelor luate în ordinea decrescătoare a procentelor de voturi obţinute.

În nici un caz nu se vor atribui unei circumscripţiuni mai multe mandate decît numărul proporţional ce i-ar reveni după procentul de voturi obţinute la acea circumscripţie.

Proiectul de faţă decide că grupările politice minoritare, cari au intrat pe ăşară un procent de voturi mai mic de 2%, în raport cu numărul total al voturilor, nu au dreptul la repartizarea nici unui mandat.

Pe viitor atribuirea mandatelor candidaţilor de pe listă se face în ordinea înscrierii lor.

„Panaşajul” este dar exclus. Candidaţii noştri se proclamă „piciaşii” listelor respective. Cu chipul acesta alegerile porţione devin foarte rare, căci ele nu vor avea loc decît în cele trei cazuri prevăzute în art. 99, adică când alegerea a fost zădărnicită şi a doua oară, neîntruind nici măcar o treime; când Adevăratul a invalidat alegerea, în cazul în care nu sunt suficiente; sau înlocuindu-se titularii listei.

Proiectul de faţă, pentru a simplifica operaţiunea, decide că se vor proclama aiese de burourile electorale judeţene listele cari au intrat cel mai mare număr de voturi. La aceste alegeri nu mai funcţionează sistemul proporţionalităţii, ci sistemul majorităţii relative.

Garantarea dreptului de vot şi a libertăţii alegerilor

Proiectul de lege de faţă, în dorinţa de a face cât mai reală libertatea alegerilor şi a îndepărta pentru todeauna acel urât obicei al unor agenţi prea zeloşi de a aduce la vot în locul absenţilor, persoane străine de cele prevăzute în cartea de alegător, a luat dispoziţiunea necesară a permanentizării cărţilor de alegător cari vor fi eliberate la tot cursul anului.

Ele nu se vor distruge decît de către magistraţi, cari se vor asigura pe a lor personală răspundere de identitatea alegătorului, iar pentru ca nimeni să nu rămăie fără carte de alegător în efulnii fiecărei alegeri, preşedinţii secţiilor de votare vor veni la localul fiecărei alegeri, distribuind cărţile neridicate precum şi duplicate în locul cărţilor pierdute. Populaţiunea rurală nu va mai suferi unele străgănituri şi lipsuri din trecut. Judecătorul de ocol va merge la comunele rurale şi va distribui alegătorilor săieni cărţile de alegător, după ce se vor fi asigurat de identitate.

La ceace priveşte înnosuirea

Opoziţia unită a hotărit să participe la discuţia asupra reformei electorale.

Trupa TANASE la Brasov

24 Martie:

FLOAREA LA URECHE

25 Martie:

CAND ISI VARA DRACUL COADA

Bilete la casieria Agentiei Klingsor.



Mica publicitate

Casă de vânzare

In apropierea otelului „Coroana” de vânzare din mână liberă o casă familiară, imediat de ocupat. A se adresa dlui Teilmann, croitor, Târgul Cailor Nr. 1. 210 2-3

De vânzare o casă cu prăvălie. Informațiuni la Weber Ioan Str. Crucii No. 27. 193 2-2

Se primesc ca agenți

șineri comercianți sau mici industriași pentru desfacerea în rate a mașinelor de cusut Singer. **BOURNE & Comp.** Brașov, Târgul Boilor 7. 207 2-3

Vanz casa din Str. locui Spitalului Militar 112. Informațiuni la No. 41 aceeași stradă. 219 1-2

Toți membrii societății „D. A. N.” — sunt invitați a lua parte în număr complet la ședința de Joi 18 Martie ora 6 (Strada Neagră 44). Fiind la ordinea zilei aflarea societății la despărțământul Astei Brașov — căci în baza unei noi devize toate societățile umanitare românești ar trebui să fie numai secțiuni ale „Astei”. 1-2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 2951/1926

Publicație de licitație

Pentru arendarea pe timp de un an a gunoierului ce se strânge în obor, se va ține în baza legii asupra contabilității publice Art. 73-84 în ziua de 31 Martie a. c. la ora 9 a. m. în localul secției economice a primăriei Str. Argintarilor No. 5. etaj II. ușa 3 o licitație publică verbală.

Fiecare oferent e obligat, să depună înaintea începerii licitației un vadiu de 200 Lei.

Arenda e de plătit prin oferentul cel mai favorabil îndată după terminarea licitației într-o sumă.

Condițiunile detaliate se pot vedea în secția susnumită în orele de oficiu. 212 1-1 *Primăria.*

CINEMA MODERN

Azi, Marți și mâine Miercuri va rula grandiosul film

I. N. R. I.

(Viața și Moartea lui Ios)

In rolurile principale: Henry Porten, Asta Nielsen, Werner Krauss și G. Chamara.

No. 132/1926.

Publicațiune

Primăria comunei Zizin arendează prin licitațiune publică orală 4 gherete comunale pe timp de 2 ani și 9 luni, adică pe timpul dela 1 Aprilie 1926 până la 31 Decembrie 1928.

Licitația se va ține la primăria comunală în ziua de 27 Martie 1926 ora 9 a. m.

Prețul de strigare pentru fiecare gheretă în parte 1500 Lei arendă anuală. Garanția 750 Lei în parte.

Condițiunile se pot vedea la Primărie.

Zizin, la 5 Martie 1926. 215 1-1 *Primăria comunală.*

Publicațiune

Târgul de țară de vite în orașul Brașov se va ține în zilele de 6 și 7 Aprilie 1926 204 1 2

România Corpul Portărilor Brașov

No. 369 exec. 1926

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. O. 11027-1925 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului firma Lexen et Schwacht repr. prin avocatul Dr. Victor Ziske din Brașov pentru înăsarea creanței de 1710 lei 90 bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Martie 1926 orele 3 p. m. la fața locului în Brașov, Str. Orteniilor No. 11, unde se va vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă și mobilier în valoare de 11.000 lei. În caz de nevole și sub prețul de estimare.

Brașov, la 5 Martie 1926 *F. Crișan, Portărel* 215 1-1

România Corpul Portărilor Brașov

No. I. 371 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. O. 605-1925 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Carol Kugler repr. prin avocatul Dr. Victor Ziske pentru înăsarea creanței de 2000 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 29 Martie 1926 orele 3 p. m. la fața locului în Brașov Valea Morilor Nr. 28 A.) unde se va vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă. În caz de nevole și sub prețul de estimare.

Brașov, la 5 Martie 1926. *F. Crișan, Portărel.* 214 1-1

CINEMA APOLLO

Azi și mâine, Mercuri, filmul Dorian

JUDITH

cu Helena Nekovska in rolul principal

„SINCANA”

Institut de credit și economii societate pe acții în Șinca-veche.

CONVOCARÉ

Domnii acționari și institutului de credit și economii „Sincana” societate pe acții se invită la

a XIX-a Adunare Generală Ordinară,

ce se va ținea în Șinca-veche la 6 Aprilie 1926 la ora 1 p. m. în localul institutului,

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Designarea alor doi membri ai șionari pentru verificarea procesului verbal al adunării.
3. Deliberarea asupra conturilor Bilanț, Profit și Pierdere, încheiate la 31 Decembrie 1925.
4. Distribuția profitului curat.
5. Modificarea statutelor societății.
6. Statorirea jetoanelor pe anul 1926 membrilor direcțiunii și comitetului de cenzori.
7. Restaurarea consiliului de administrație.
8. Restaurarea comitetului de cenzori.

NB. Domnii acționari, cari voesc a lua parte la adunare, sunt rugați a-și depune acțiunile la cassa institutului înainte de deschiderea adunării.

Șinca-veche, la 25 Februarie 1926.

ACTIVA	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1925.	PASIVA	
Cassa în numerar	102,810.20	Capital societar	100,000.—
Efecte	40,025.—	Fond de rezervă	355,193.57
Depuneri proprii	327,480.—	scopuri filantropice	10,254.96
Cambii escontate	5,690,177.—	de penzi ai funcționarilor	645.—
Marfuri	14,305.—	Depuneri	4,819,911.62
		Diverși	10,596.07
		Dividendă neridicată	4,027.—
		Interese după acții optate	261.70
		Chirie	6,000.—
		Remunerațiuni	800.—
		Interese tranșorii	265,430.13
		Profit curat	201,677.15
			6,174,797.20
			6,174,797.20

DEBIT	Contul Profit și Pierdere cu 31 Decembrie 1925	CREDIT	
Interese la depuneri	510,071.46	Interese după depuneri proprii	2,970.—
Interese fondului de rezervă	25,320.—	Interese după efecte	3,570.—
Interese fondului de penzi ai func.	1,195.—	Moneda	1,950.—
Spese	30,840.97	Cereale	4,000.—
Salare	48,000.—	Chirie	4,500.—
Jetoane	16,050.—	Interese de escont	904,285.40
Chirie	6,000.—		
Dare la interesele depunerilor	35,028.25		
Dare și arunc	38,456.82		
1% Impozit Cifra afacerilor	8,635.75		
Profit curat	201,677.15		
	921,275.40		921,275.40

Șinca-veche, la 31 Decembrie 1925.

Jacob Bălan m. p. casier. Agaton Popa m. p. Dr. Costache Moldovan m. p.

DIRECȚIUNEA

Ioan Pătru m. p. președinte. Serghe Barsan m. p. Gheorghe Sas m. p. Gheorghe Mo'dovan m. p. Gavrilă Bălan m. p. Damaschin Mesaroș m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat contul prezent și l'am aflat esact și în deplină consonanță cu registrele.

Pillmon Bălan m. p. președinte. Heronim Moraria m. p. Remus Barsan m. p. David Bose m. p. Teodose Ciocan m. p. 209 1-1

No. 134/1926.

Publicațiune

Primăria comunei Zizin arendează prin licitațiune publică orală măcelăria comunală pe timp de 2 ani și 9 luni, adică dela 1 Aprilie 1926 până la 31 Decembrie 1928.

Licitația se va ține la Primăria comunală în ziua de 27 Martie 1926 ora 11 a. m.

Prețul de strigare 4000 Lei arendă anuală. Garanția Lei 2000.

Condițiunile se pot vedea la Primărie. Zizin, la 5 Martie 1926. 218 1-1 *Primăria comunală.*

No. 133/1926.

Publicațiune

Primăria comunei Zizin arendează prin licitațiune publică orală cariera numită „Hegylark” pe timp de 2 ani și 9 luni, adică pe timpul dela 1 Aprilie 1926 până la 31 Decembrie 1928.

Licitația se va ține la primăria comunală în ziua de 27 Martie 1926 ora 10 a. m.

Prețul de strigare Lei 4000 arendă anuală, iar garanția Lei 2000.

Condițiunile se pot vedea la Primărie. Zizin, la 5 Martie 1926. 216 1-1 *Primăria comunală.*

No. 133/1.—1926.

Publicațiune.

Primăria comunală Zizin arendează prin licitațiune publică orală cariera numită „Varniță” (Nagymezőbánya) pe timp de 2 ani și 9 luni, adică pe timpul dela 1 Aprilie 1926 până la 31 Decembrie 1928.

Licitația se va ține la Primăria comunală în ziua de 27 Martie 1926 ora 10 a. m.

Prețul de strigare Lei 1000 arendă anuală, iar garanția Lei 500.

Condițiunile se pot vedea la Primărie. Zizin, la 5 Martie 1926. 217 1-1 *Primăria comunală.*

Un ucenic sântor

cu plată, se primește la PAPETARIA HERZ, Brașov. 10-0

De vânzare o garnitură de treierat, tractor fără vite, reparată complet nouă 28 țieve nouă în locomobil pe garanție, în funcțiune la ordin. Dela datoriile de a cumpăra nu primesc în scris ci să binevoiască la fața locului.

Un vagon de 10 tone orz, calitatea I-a tot la proprietarul mașinei. Se vor da informațiuni la IOAN MOHAN, Tohanul-vechiu Strada Bisenci Nr. 302. 205 2 3

PLACILE DE ASBEST (ETERNIT)

„METEOR”

ale fabricii de eternit din Oșorheiu jud. Bihor.

sunt cele mai durabile și mai plăcute! Acoperământul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă tuturor tempestațiilor, precum și focului, e mai bun și mai estin ca cel de tînichia sau țiglă. Executăm lucrările de acoperire în toate culorile și după toate sistemele moderne.

Acordăm garanție pentru calitatea materialului și manopera acoperișului

Reprezentanțe în toate centrele de județe. 178 5-0

Situatia politica.

INFORMATIUNI

LA SFARSITUL LUI MARTIE, AVEM GUVERN NOU

Partidul National este factorul determinant in rezolvirea crizei.

Averescanii nu vor fi luati in seama, la nici o formatiune de colaborare la guvern.

Bucuresti, 15 Martie. — Dupa informatiuni serioase, oriza de guvern se poate considera deschisa saptamana aceasta.

Parlamentul liberal nu va apuca data de 27 Martie — ci va fi dizolvat cel putin cu trei zile mai de vreme.

In orice caz, indicatiile pentru viitorul guvern se vor cunoaste daca nu in saptamana aceasta, cel mult la inceputul celei viitoare.

In situatia de azi Partidul National este factorul determinant in rezolvirea crizei de guvern.

Nu mai este vorba de un guvern Averescu, fiindca acest partid s'a izolat cu totul prin actul de trdare din zilele trecute si este sigur ca n'ar putea obtine in alegerile generale nici 25% din voturi.

Experiente politice nu se mai pot face astazi, in criza grea in care se zbate tara — si Regele a experimentat, odata, valoarea si puterea averescanilor chiar atunci cand aveau colaborari de seama.

Sgomotul ce-l fac averescanii, afirmatiunea generalului Averescu ca Regele l'a asigurat ca-i da formatiunea guvernului de maine — n'au facut de cat sa indeparteze partidul generalului de orice combinatie de guvern. Suveranul n'a dat generalului Averescu nici o indicatie.

De-altfel, d-l Averescu nu este la prima sa minciuna. Acum cate-va luni afirmase ca liberalii nu vor face alegerile comunale, fiindca i-ar fi promis formal ca nu le fac si ca se retrag dand generalului succesiunea.

Minciuna averescanilor sau liberala — tot una — a fost demascata curand dupa aceea.

Am inregistrat cele de mai sus numai ca o curiozitate politica si ca sa se puna capat laudrosen ei ratatilor politice ce stau in jurul d-lor Goga-Averescu. Chesuinea este alta:

Se va forma un guvern al Partidului National, singur, ori in colaborare cu taranistii?

Se va putea forma un guvern taranesc?

Aceste intrebări vor capata raspuns in aceasta saptamana — fiind-ca se va sti, inainte de 25 Martie, care dintre partide are cele mi multe sanse de-a forma guvernul.

Data de 25 Martie credem ca va insemna declararea oficiala a crizei de guvern.

Cat priveste tratativele cu taranistii, in momentul in care scriem randurile a cesteia delegatiunile Partidului National dezbate propunerea taranistilor pentru acordul de guvernare.

Trebuie sa avizam pe cetitorii nostri ca sa nu se lase indui in eroare, fiind-

ca in zilele cari vor urma, actiunea de cules se va inteti si sforturile liberale se vor trage cu frenezie.

Deci fie-care sa nu ia in seama zvonurile ce se pun in circul pe anume pentru a zapaci lumea.

Trebuie sa se stie ca Partidul National si conduce ea in au constinta evenimentelor pe cari le domina, cu toate intrigile si ticloşile din culsele politice. Deci incredere si rabdare.

Constituirea Consiliului comunal al oraşului Cluj

Sambata depe amieză la ora 3 a avut loc in sala de sedinta a Primăriei locale adunarea de constituire a consiliului comunal. Adunarea a fost prezidata de d-l dr. Emil Hatlegen.

Au luat parte toți consilierii alesi si de drept.

D-l G. Bogdan-Daică propune si susține invalidarea d-lor Pora, deputat, si Hancu senator, membri numiti pe motivul ca Domniile lor nu mai fac parte din invetământul primar.

D-l V. Osvada cere invalidarea d-lui Ing. Dragoş, pe motivul ca d-sa reprezintă o institutie care nu a luat fiinta. Este vorba de Camera municipală.

S'a mai propus apoi si invalidarea d-lui prof. Domide.

D-l Hancu a fost invalidat cu 24 contra 15. D-l Domide cu 23 contra 15. D-l Dragoş cu 25 contra 14. D-l Pora cu 23 contra 13.

D-l Bogdan-Daică, reluand prezidiinta, da cuvântul d-lui Nagy-Ekete care protestează contra invalidării reprezentantului confesiunii reformate si contra faptului ca a fost ales d-l dr. Ilie Dăianu ca reprezentant al confesiunii celei mai numeroase.

S'a depus apoi jurământul in româneşte si in ungureşte. Accesita in fata d-lui Hodor, inspector gen. administrativ ca reprezentant al ministerului de interne.

Dupa depunerea jurământului la cuvântul d-l Hodor care arata rostul si importanta reformei administrative.

Se suspenda sedinta pentru 10 minute, după care se procedează la alegerea prin vot nominal a celor trei candidati la calitatea de primar. Votul s'a făcut separat pentru fiecare dintre cei trei ce urmează a fi propusi pentru postul de primar.

Rezultatul votului a fost următorul:

D-l Romulus Bolla a obtinut 24 de voturi.

D-l dr. Th. M. Hall a obtinut 13 v.

D-l Bogdan-Daică 1 vot.

D-l N. Bănescu 1 vot.

D-l Bănescu a cedat votul său

d-lui Bogdan Daică. Deci si d-lui candidat răzând d-l Bogdan-Daică.

Urmează alegerea celor şapte membri titulari si a altor trei suplimentari permanente.

Intre numele celor 7 alegiti la comisia permanenta s'a celor 3 aplicanti: Şerban 30 voturi, Porcu 33 voturi, Osvada 34 voturi, Lupan 30 voturi, Kertes 28 voturi, Haba 27 voturi, Terhes 27 voturi.

Suspectii: Tafi 31, Uihely 28, Nemes 24.

Pentru „Muzeeul Astrei”

— Un apel —

Asociatiunea culturală „Astra”, sectia artistica, vine cu o rugare in fata publicului românesc si e sigură ca atenta publică va fi atrasă de acest apel, după merit.

In Muzeul „Astrei” din Sibiu lipsesc lucrările a o multime de pictori si sculptori romani Afară de pânzele minunate ale pictorului Octavian Simgelachi, ale lui Mişu Pop si a câtorva in viaţă, nu putem inregistra lucrări artistice de valoare de ale pictorilor si sculptorilor romani.

Circularea aceasta are de scop de a stărni interesul tuturor celor, cărora le zace la inimă prima noastră societate culturală, ca să ajungem la posesiunea a săt mai multe picturi si sculpturi de seama.

Este o datorie de onoare a „Astrei” să numere între obiectele ce le poate arăta la „Muzeeu” pânze si sculpturi, de exemplu de ale următorilor artiştii din Ardeal si Banat: Carol Pop de Sămar, Constantin Lecca, Nic. Popescu, Sava Henfla, Len ény, A. Liuba (sculptor), E. Matei, Nic. Bran, Ioan Mezei (tămplar artistic), Trifon A. Himescu, Sălăjan, Nedelcu (1750), Nedelcu-Popovici, Ioan Tarcu (Oraviţa), Z. Maria A. Himescu, G. Horya, Alex. Adru Pop arhit., Dim. Boitor, E. Mureşan, V. Simonescu, Veicean, G. Russu, Sever Mureşan, I. B. Bostoc.

Universitatea din Iaşi a fost înaltă Sămbătă, suspendându-se toate examenele.

Limba oficială la P. T. T. Direcţiunea generală a poştelor, telegrafului si telefoanelor a fost informată că si azi, după şapte ani de la unire, la unele oficii poştale din Ardeal se mai vorbeste de cătră unii funcţionari, in relaţiune de serviciu cu publicul, limba maghiară. Pentru ultima oară direcţiunea P. T. T. a pus in vedere întregului său personal că este strict obligat a vorbi limba oficială a statului, adică limba românească, in relaţiunile cu publicul. Abia vor fi asupra pedepste.

Adunarea extraordinară a Uzinelor de fier si Dometilor din Regiunea S. A. pusă in ziua de 10 Martie 1926 a decis in unanimitate rectificarea valorii stabilimentelor societăţii cu 500 milioane lei si sporirea capitalului social al societăţii cu aceeaşi sumă dela 250 milioane lei la 750 milioane lei prin emisiunea a 100000 acţiuni nominative de 500 lei valoarea nominală, fiecare acţiune obţinând fără nici un versământ 2 acţiuni noi pentru una veche. Specia de emisiune ce se vor fixa de consiliul de administraţie nu vor putea trece suma de 25 lei de acţiune nouă. Scopul acestei măsuri este de a pune in concordanţă într-o anumită măsură valorile stabilimentelor figurând in bilanţ cu valoarea reală a acestor bunuri.

Viaţa pe insula Ada-Kaleh. Pe pitoreasca insula Ada-Kaleh din apropierea oraşului Orzova — scara „Voinţa Banatului” — in curând se va construi si instala o uzină electrică pentru furnizarea curentului necesar stabilimentelor industriale si pentru iluminat. O recentă curiositate a insulei este că aci s'a stabilit celebrul vegetarian Bicsédy, impraună cu familia si mai mulţi aderenţi ai săi. Nouii locuitori intenţionează ca să construiască pe insulă si un sanatoriu particular.

Dumbrăveanu, Toader, I. Vlad, P. Perce, I. Isac, C. Liuba, Demian, Ciour, Pascu (sculptor), Bogdan, C. Minişan, Ferghete, Bălescu, G. Baba.

Rugăm pe toţi acela, cărora le stă la inimă, să se întreprindă pentru procurarea lucrărilor de seama, necunoscute de d-lor, să ne facunoştinţeze de existenţa unor opere de artă uitate sau de vânzare, eventual să se întreprindă pentru donatiuni pe seama „Astrei”.

In urma propagandei acestel vom ajunge să putem arăta vizitatorilor romani si straini al „Muzeeului” lucrări vrednice, prietene un curent puternic artistic românesc. Comitetul central al „Astrei”. Sibiu (strada Şaguna 6).

Greva avocaţilor

Delegaţiunile tuturor barourilor din Ardeal si Banat, intrunite la Cluj, au hotărât declararea grevei generale, dacă doleanjele avocaţilor nu vor fi satisfăcute până la 20 Martie.

Pentru susţinerea acestor doleanje, reprezentanţii barourilor au hotărât să se întocmească un memoriu detaliat, care să fie prezentat consiliului de ministri printr-o delegaţie. In acest memoriu se va cere modificarea legii accelerării si desfiinţarea portarelor, la chiar cursul acestei legisticii. De asemenea se cere soluţionarea echitabilă a chestiunii sediliilor orlanaie si a persoanelor judecătoreşti de ocaz, si a r. a. încercare de procese si atribuţii administrative.

Reaparitia revistei „Familia”. La 20 Martie va reapare la Oradea revista „Familia”, condusă aproape 5 decenii de academiianul Iosif Vulcan, sub conducerea unui comitet de redacţie si cu colaborarea tuturor scriitorilor din întreaga ţară. Redacţia si administrarea strada Tache Ionescu 42, Oradea.

„Despărţământul „Astrei” Braşov. Secretariatul „Despărţământ. central al „Astrei” Braşov, este deschis in fiecare zi, între orele 9—6 p. m.

Taxe permisiunii de vânătoare. In conformitate cu ordiul Ministerului de Domenii Direcţiunea Vânătoarei, No: 20.535 din 12.III—1926, taxa permisiunii de vânătoare este de Lei: 500 (350 lei depunere si 150 lei slat). Celelalte taxe rămâne ne schimbate. 220/1—t.

Burse

pentru tineri in meserii si studenţi comercianţii

Camera de Comerţ si de Industrie din Braşov va acordă in curând cinci burse in tineri meserii si trei burse la studenţi comercianţi, in valoare de câte 15000 Lei. Pentru aceste burse pot coacera tineri meserii, resp. studenţi comercianţi, cari au domiciliul stabil in circumscripţia Camerei, edică in judeţele Braşov, Făgăraş, Târnava-Mare si Sibiu.

Bursele industriale pot fi acordate la meserii, cari doresc să-si mărească cunoştinjele profesionale câştigate până in prezent, cercetând o şcoală de specialitate, la cerere se va arăta: numele, domiciliul, starea familială, specialitatea afară de concurenţă, si planul ales pentru viitoarea sa instrucţie. La cerere se va anexa: certificatul de naştere, certificatul de moralitate, certificatele despre ocupaţia si sediile făcute până acum precum si o descriere a stării sale familiale.

Cererile concurenţiale pentru burse comerciale spre a se ţera unei şcoli superioare de comerţ (Academie sau şcoală superioară) vor trebui să cuprindă aceleaşi date, ca si cele pentru burse industriale. Comitetul va avea să arate mai multe, cum crede să utilizeze mai târziu in cunoştinjele câştigate. Cererile timbrat legal se vor înainta Camerei până cel mai târziu la 15 Aprilie a. c. Concurenţii cărora li se va fi acordat o burse industrială sau comercială, vor trebui să dea o declaraţie in scris, că isi vor face studiile la o şcoală aflătoare in afară de domiciliul lor si că se obligă să se stabilească in Romania, in caz că aceste condiţiuni nu vor fi îndeplinite, bursele acordate vor trebui restituite.

Pentru aceste două chestiuni se dă răgaz guvernului, până ce timpul va permite soluţionarea lor. Pentru cele două doleanje exprimate la început, se pune condiţia expresă a soluţionării lor imediate. Iar dacă la 20 Martie aceasta nu se va întâmpla, greva se va declara in mod automat in Ardeal si Banat.

Muncitoreşti. Convocare. Toţi strungarii de fier sunt convocati pentru Joi seara la ora 5 1/2, la adunarea de constituire a secţiei strungarilor. Adunarea se va ţine in localul sindicatelor Strania Moru 7/b (Bumana). — Lucrătorii trichigii si instalatori isi pun adunarea de constituire a secţiei Miercuri seara la ora 5 1/2.